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主要内容及重点：

静矩与形心

惯性矩和惯性积

平行移轴定理

转轴公式



几何性质：仅与截面形状、尺寸
相关的几何量

无物理意义

对杆件的强度、刚度等有重要影响



1.静矩和形心

∫= AZ ydAS
－面积A对z轴的静矩

∫= Ay zdAS
－面积A对y轴的静矩

形心坐标：
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静矩：

AzSAyS yz ==      Sz=0 则 z轴过形心；
Sy=0 则 y轴过形心。



例题 求半圆形对y轴的静矩Sy及半圆形心
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组合截面静矩
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例题 L形截面尺寸如图所示,求其形心位置。
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例题 L形截面尺寸如图所示,求其形心位置。
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例题

求图示图形的形心

0=cx

45
21020020200

210010200)10(20200
=

××+×
×××+−××

=cy

321

32211 3

AAA
AyAyA

y cycc
c ++

++
=

yc1

yc3
yc2

65

155

C
20

200

200

10 10

A1

A3

A2

.
. . x

y



思考：图示T形截面，形心轴y上下面积对
形心轴y静矩sy ′与sy〃间的关系？
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2.惯性矩 惯性半径 惯性积
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yzP III +=

－面积A对z轴的惯性矩

－面积A对y轴的惯性矩

－面积A对该坐标系的极惯性矩



AiI yy
2=

A
I

i y
y =

AiI zz
2=

A
Ii Z

z =

∫=
A

yz AyzI d
－面积A对Z轴的惯性半径

－面积A对该坐标系的惯性积

－面积A对y轴的惯性半径



例题 求矩形截面对其形心轴y 、 z的惯性矩。
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例题 求圆形截面对过形心C的y、z轴的惯性矩。
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3.平行移轴公式
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abAII yczcyz += －平行移轴公式



对于组合截面图形：

iiiyCy AaII ∑∑ += 2

iiizCz AbII ∑∑ += 2

AaII ycy
2+= AbII zcz
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例题 图示截面由两个10号槽钢和一个400mm×10mm
板钢组成，计算此截面对截面形心轴yc的惯性矩。

1.  选取y轴作为参考坐标轴求组合图形的形心：
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例题 图示截面由两个10号槽钢和一个400mm×10mm
板钢组成，计算此截面对截面形心轴yc的惯性矩。

2. 求IyC
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思考：两图形对各自形心轴y、z的惯性矩
Iya与Iyb、 Iza与Izb间的关系？
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直观判断以下图形惯性矩Iy、Iz大小的关系
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思考：若C为图形形心、D为斜边中点，试
判断图形对哪一对坐标轴的惯性积为零?
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4.转轴公式 主惯性轴

y1=ycosα＋zsinα

z1=zcosα－ysinα
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－转轴公式



设当α＝α0时 ，Iy1有极值
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主惯性轴

主惯性矩
惯性积为零
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形心主惯性轴: 过形心的主惯性轴

形心主惯性矩：

形心主惯性平面：由形心主惯性轴与杆件轴线组
成的纵向平面



对称轴一定是主惯性轴

主惯性轴不一定是对称轴
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